

PRECIOS DE SUSCRICION

En Val. 1.000, en el extranjero 1.200...
En la 4.ª planta: 20 céntimos de pta. en línea...

Num. 50 del día: 5 céntimos

Minuto a la hora: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 11 DE ENERO DE 1864

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª planta: 20 céntimos de pta. en línea...
Redacción y Administración: Mes. 05

La Equitativa de los Estados Unidos

Sociedad de Seguros sobre la Vida...
Dirección general: Madrid, Palacio de su propiedad...

Asuntos del día

Ayer intervino en la discusión del proceso Ferrer el ministro de Gracia y Justicia Sr. Ruiz Valarino...

Poco podemos decir aún del discurso del Sr. Alvarez (D. Melquíades), otro de los oradores en el debate de ayer...

Dicen de París que la mayoría de los diputados del grupo progresista ha formado un nuevo grupo denominado de «Unión Republicana»...

Invitado por mis distinguidos amigos los Dres. Alapont y Guillén para asistir a los experimentos del «606» en los leprosos del Sanatorio de Fontilles...

Al examinar los leprosos sometidos a prueba de la manera terapéutica, entre los veinticinco de los inyectados en fechas anteriores, encontramos seis que habían mejorado notablemente...

PROCESO FERRER

Ilustración necesaria

Por no fatigar demasiado al lector, interrumpos mi artículo de ayer, en que acotamos los errores con que arguyó el señor Soriano contra el proceso cuya revisión interesa, dejando para hoy señalar algunos otros que merecen dedicarle atención...

Es uno de ellos, aquel en que afirmó ser imposible que el Consejo de guerra se enterara debidamente en cuatro horas de los mil y tantos folios del voluminoso proceso...

Para llegar al conocimiento riguroso del hecho que persiguen mis queridos amigos, han acudido a la observación clínica, prescribiendo, por completo, de cuanto se ha publicado en la prensa acerca del famoso remedio de Ehrlich...

citadas entidades presentes en la vista, y conocedoras ya de lo actuado, no lo interesan. Esto asentado, bueno es hacer notar que en el proceso no consta que ninguna de las aludidas entidades, y muy especialmente la defensa, pratese, ni siquiera lamentó la manera de darse a conocer al tribunal tramitado...

El Sr. Navarro Reverter y la supresión de la Deuda exterior

Madrid, 28. Habían circulado en estos últimos días diversos rumores relacionados con el proyecto de ley, aprobado ya por el Congreso, sobre supresión de la Deuda exterior...

Al figurar, sin previa consulta, en la candidatura de los siete senadores que han de formar la comisión, y correspondiéndole la presidencia de ésta, por su calidad de ex-ministro...

Se dará UNA peseta

Se dará una peseta a todo el que presente en la Administración de este periódico un ejemplar de los números de LAS PROVINCIAS correspondientes a los días siguientes: Año 1901.—Días 15 de abril y 22 de septiembre...

Los resultados del «606» en Fontilles

Invitado por mis distinguidos amigos los Dres. Alapont y Guillén para asistir a los experimentos del «606» en los leprosos del Sanatorio de Fontilles, el domingo último me acompañó el Sr. Navarro Reverter...

Hay que examinar, pues, el pro y el contra de esta ley; los beneficios que puede reportar, y los perjuicios que podría ocasionarnos, porque si, por ejemplo, favoreciera nuestra exportación...

DE SPORT

CONCURSO DE TIRO DE PICHON

Día noveno

Padieron el fin los tiradores que toman parte en el concurso salir a la cancha sin impermeables ni paraguas, que aunque el tiempo no está todavía seguro, a intervalos lúcio el sol...

Fueron éstos los Sres. Domingo, Ochoa, Ibáñez, Orts, Girona (D. L.), Contell, Angulo, Girona (D. J.), Carri, Burés, Cuñat, Sister (D. J.), Musieles, Sister (D. V.), Santonja, Legaria, Udaeta, Carles, Verdeguez (D. S.), Salvetti, Cuesta, Espiá, Sarzo, Leach (D. C.), Mauricio, Massana, Leach (D. J.), Lacudera, Vera, Verdeguez (D. P.), Lapeyre, Carri (D. V.), duque de Pastrana, Gómez, Martínez (D. L.), Córdoba, Navarero, Fournat, Giner y Rojas...

Guillén, y el celo desplegado en favor de los leprosos de Fontilles, procuraremos coadyuvar a su magnánima obra de ciencia y de caridad.

JAIME GONZÁLEZ CASTELLANO Jueves 27 de marzo de 1911.

El Sr. Navarro Reverter y la supresión de la Deuda exterior

Madrid, 28. Habían circulado en estos últimos días diversos rumores relacionados con el proyecto de ley, aprobado ya por el Congreso, sobre supresión de la Deuda exterior...

Al figurar, sin previa consulta, en la candidatura de los siete senadores que han de formar la comisión, y correspondiéndole la presidencia de ésta, por su calidad de ex-ministro...

Entonces el Sr. Navarro Reverter, que con el profundo conocimiento que tiene de las cuestiones de Hacienda ha hecho un estudio de esta, expuso un criterio favorable a que el proyecto sea discutido en el Senado con la debida amplitud...

Hay que examinar, pues, el pro y el contra de esta ley; los beneficios que puede reportar, y los perjuicios que podría ocasionarnos, porque si, por ejemplo, favoreciera nuestra exportación...

Dr. ALCAYDE

Plaza de la Reina, 2, Valencia

VALENCIA

Aunque ayer tuvimos lluvia, el tiempo mejoró mucho. El Turia traía una fortísima avenida, como pocas veces hemos visto...

El señor conde de Serralba ha escrito afectuosa carta al señor marqués de Turia, manifestándole que con motivo de la permisión de las reclutas en el local de la Exposición...

El regala de nuestra dignísima primera autoridad militar, ha sido entregado a sus destinatarios, quienes, a más de sorprendidos, se han mostrado justamente ufanos de las frases que ha tenido para ellos el bizarro general Echagui...

Se ha confirmado la noticia que adelantamos referente a la reanudación por nuestro venerable prelado de la Santa Visita Pastoral a algunos pueblos de la diócesis, y en efecto, según nuestros informes, el día 3 de abril...

El mismo día 2 por la tarde, a las seis, será la solemne reserva de último día de Cuarenta-Horas, oficiando también dicho señor deán...

En el convento de San Gregorio, la Congregación del Patriarca San José celebrará mañana, día 31, el último de los ejercicios del Mes Josefino...

A causa, sin duda, del temporal, no salió oportunamente de Palma, para llegar a nuestro puerto, el correo semanal de las Baleares...

premio el Sr. Lapeyre y el tercero el señor Leach.

Seguidamente continuó la tirada para los premios de las señorías, y al sexto pájaro solo quedaban defendiendo el pabellón los Sres. Sister (D. J.), Salvetti (D. Alfredo) y Mauricio, que erraron el séptimo y mataron el octavo; el noveno lo mató el Sr. Salvetti; el 10 lo perdieron los Sres. Sister y Mauricio, aunque uno y otro hicieron magníficos tiros...

Los premios se otorgaron por el orden siguiente: Primero, Sr. Salvetti (reenganchado), cuyo premio correspondía a la señora de Cuesta; segundo, Sr. Mauricio, cuyo premio fue para la señora de Sánchez de León; tercero, Sr. Sister (D. J.) (reenganchado), premio para la señora de Carles, y cuarto, señor Sister (D. V.), que entregó su premio a la señorita de Lapeyre...

Para hoy se anuncia el gran premio Valencia, adjudicándose al que gane el primer premio una copa y 3 500 pesetas; al que quede en segundo lugar, medalla y 1.500 pesetas, y al del tercer premio, otra medalla y 1.000 pesetas.

En el Circulo de Bellas-Artes

En honor de Martínez Sierra

La Exposición de cuadros

Fue una improvisada y agradabilísima fiesta la que los artistas del Circulo, con el entusiasta Filloil el frente, hicieron en homenaje al autor de Canción de cuna.

Después, acompañado por el Sr. Filloil, se sentó el escritor en el lugar destinado al efecto, y comenzó la lectura de su admirable novela Agua dormida, dechado de sutilezas y delicadísimas observaciones de psicología infantil, flor de poesía que, de labios del autor, parecía con el acento único de sinceridad y de verdad posible en tan soberana creación...

Y con esta solemnidad de arte comenzó la Exposición de pinturas de este mes, de la cual nos ocuparemos más detenidamente en próximo día.

Dr. ALCAYDE

Plaza de la Reina, 2, Valencia

VALENCIA

Aunque ayer tuvimos lluvia, el tiempo mejoró mucho. El Turia traía una fortísima avenida, como pocas veces hemos visto...

El señor conde de Serralba ha escrito afectuosa carta al señor marqués de Turia, manifestándole que con motivo de la permisión de las reclutas en el local de la Exposición...

El regala de nuestra dignísima primera autoridad militar, ha sido entregado a sus destinatarios, quienes, a más de sorprendidos, se han mostrado justamente ufanos de las frases que ha tenido para ellos el bizarro general Echagui...

Se ha confirmado la noticia que adelantamos referente a la reanudación por nuestro venerable prelado de la Santa Visita Pastoral a algunos pueblos de la diócesis, y en efecto, según nuestros informes, el día 3 de abril...

El mismo día 2 por la tarde, a las seis, será la solemne reserva de último día de Cuarenta-Horas, oficiando también dicho señor deán...

En el convento de San Gregorio, la Congregación del Patriarca San José celebrará mañana, día 31, el último de los ejercicios del Mes Josefino...

A causa, sin duda, del temporal, no salió oportunamente de Palma, para llegar a nuestro puerto, el correo semanal de las Baleares...

«Decía anoche La Correspondencia: «El director de la Asociación Valenciana de Caridad, D. José Sanchis Bergón, ha visitado hoy al alcalde para exponerle un plausible proyecto...»

La entrevista ha sido cariñosa, pero el Sr. Ibáñez Rizo ha declarado tomar iniciativas en el asunto, pues se le había invitado particularmente a contribuir a una suscripción para un fin determinado, y en manera alguna se crea autorizado para derivar por otros derroteros...

«La avenida experimentada anteaayer por el Turia ha arrancado uno de los postes de resguardo de la pasarela de Campanar, causando destrozos en el puente de Nazaret, por el que se ha suspendido el tránsito hasta que amale el caudal de agua...»

«En consecuencia de las lluvias de estos días inundándose los cuartos bajos del pabellón del penal de San Miguel de los Reyes que hace poco tiempo se incendió...»

«En el tren-correo de Madrid salió ayer el senador D. Eduardo Berenguer...»

«En el rúpido de la Corte llegaron anoche el inspector de la Compañía del Norte don Antonio Lapuente y D. Salvador Alcalá...»

«Comunidad de regantes de Masanasa...»

«Cuadros, molduras, oleografías, cromos, espejos, marcos, aplicaciones metal, Pascusi y Geis; 30, esquina a Colón...»

«Cinematografías! La sublime película La blanca esclava, que tan ruidoso éxito ha conseguido durante dos días en «El Cid», donde se exhibió hoy también, es propiedad de la Casa Foster, Lauria, 14, entresuelo, donde puede adquirirse en alquiler...»

«Automóviles «La Hispano-Suiza».—Agencia en Valencia, calle de Lauria, núm. 37...»

«El Sr. Ibáñez Rizo ha conminado al contratista de la limpieza pública con instruirle expediente e imponerle multas si en la prestación de aquel servicio no se sujeta al pliego de condiciones correspondiente...»

«En la comandancia de Marina se ha recibido traslado de la real orden de 10 del actual sobre reemplazo del personal técnico en los buques de caudaje. Según dicha disposición, el mencionado personal puede desembarcar por causas justificadas, sin ser reemplazado hasta la rendición del viaje del buque...»

«Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz de Beneficencia a D. Salvador Espiá Gallén, cura de Chera, por haberse prestado a que el médico D. Antonio Llorens le cortara un trozo de piel para aplicarle al enfermo Felipe Lacruz...»

«Hoy, último día de «La esclava blanca», el mayor éxito del Cine Moderno...»

«La comisión municipal de Bomberos ha comenzado el estudio de un sistema de timbres de aviso en los domicilios de los individuos de la Brigada...»

«D. Juan Bautista Ois y otros vecinos de Benidorm, presentaron ayer en las oficinas del gobierno civil, para su aprobación, el Reglamento del Sindicato Agrícola «La Virgíola»...»

«El Posto-Glifo-Kola Domenech cura la inapetencia, anemia y debilidad general. Véndese en farmacias...»

«Pidase Sal Vichy Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy Etat, en sus envases de origen. Rehácese toda imitación...»

«Automóviles «Daimler». Véase anuncio cuarta página...»

«Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2...»

dallas. Por la tarde, a las cinco y media, solemne ejercicio con exposición del Santísimo Sacramento y sermón por el P. Juan Castells, de las Escuelas-Pías, terminando con solemne reserva y los gozos del Santo Patriarca, cantados en su capilla.

Noticias MILITARES

Conforme anunciamos, el solemne acto de la jura de la bandera lo verificarán los reclutas recientemente incorporados a filas en la segunda quincena del mes próximo...»

«Se ha encargado del mando de esta zona de reclutamiento, el coronel D. Francisco Valls Rodríguez...»

«La revista de transeúntes se verificará el día 1.º del próximo mes de abril, a las diez de la mañana, presentando la correspondiente documentación en el gobierno militar a las nueve y media...»

TRIBUNALES

Ante el Jurado de la capital y la sección primera de la Audiencia, comparecieron ayer Francisco Morell Muñoz y Manuel Bustamante Piá, para responder de un delito de robo frustrado y tenencia de llaves...»

«El Jurado de la capital absolvió a J. E., que compareció frente al expresado tribunal, como responsable de la falsedad de una letra comercial...»

«Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha remitido a la Audiencia, para informe, una instancia del Ayuntamiento de Onteniente, pidiendo la elevación de categoría del juzgado de aquella ciudad...»

Dres. García Donato

Alumnos de los hospitales de Francfort según título especial expedido por el profesor Ehrlich.—Inyección del 606 por vía intra y extra-venosa...»

Sobre el empleo de la cianamida de cal

La cianamida cálcica es un excelente abono nitrogenado, comparable, por su riqueza y efectos fertilizantes, con el sulfato de amoníaco, resultando más económica que ésta, y presentando las siguientes ventajas sobre otras materias químicas similares...»

Primera. A pesar de ser una substancia perfectamente asimilable, se conserva en la tierra, sin sufrir merma alguna, durante más tiempo que el sulfato amoníaco y que los nitratos, suministrando a las plantas el alimento nitrogenado de una manera paulatina y constante...»

Segunda. La cianamida contiene un 60 por 100 de cal, substancia que constituye una excelente enmienda para los terrenos faltos de caliza, satura la acidez excesiva de los suelos muy humíferos y favorece la transformación de la materia orgánica del suelo en productos solubles y asimilables para las plantas...»

Tercera. La cianamida posee propiedades insecticidas, por su cantidad, por el aceite pesado de alquitrán que la impregna y porque contiene una pequeña cantidad de carburo cálcico, el cual, en contacto con la humedad de la tierra, desprende vapores de acetileno, que asfixia a las larvas subterráneas y a las que viven como parásitas de las raíces vegetales...»

Diremos para terminar, que con la cianamida conviene emplear como abono fosfatado las escorias Thomas, y que se puede mezclar perfectamente con todas las sales potásicas...»

Teatro Apolo

Hoy dos secciones.—Sesión permanente A las 6:30 tarde, y 10 noche GRAN MODA CINEMATOGRAFO Les Mary-Bruni NUEVO REPERTORIO CINEMATOGRAFO Les Mary-Bruni Atracción mundial de primer orden



El señor presidente: No es exacto. El Sr. Alvarez: El error en los tribunales es...

La responsabilidad primera en esta graduación de culpas, es la última. Una ley injusta, según una autoridad del siglo XVIII, causa...

Por eso digo que las sentencias de los tribunales militares son muchas veces un arbitrio escudado en la sanidad del Derecho...

Examina el Sr. Alvarez el Código de Justicia militar, en el que queda indefinido el reo y preguntó: «¿Habéis visto un Código más bárbaro e inquisitorial?...

No extrañéis, pues, que lo achaque al Código parte de culpa de la sentencia impuesta contra Ferrer. Cuando se tiene convicción...

En el proceso figuran anónimos, escritos sin duda por gente cobarde y vil. Hasta el folio 347 no aparece indicio alguno de culpabilidad para Ferrer...

Dos cargos contritos que aparecen contra Emiliano Iglesias, Luis el Zurdo de Olivares y otros redactores de El Progreso...

Después de eso, coincidiendo con la llegada del fiscal del Tribunal Supremo señor Ugarte a Barcelona, y también con una violenta campaña conservadora contra Ferrer...

Otro testimonio es también el de un sargento de la Guardia civil, de referencia, pues se refiere a todo lo dicho de oídas por un individuo llamado Magallanes...

Yo declaro que a Ferrer, á lo sumo, se le ha podido considerar como un instigador ó un propinquo de la rebelión, pero nunca jamás como director ó caudillo de la misma.

Alude luego á la campaña de los conservadores, en que se faltaron á los más elementales sentimientos de piedad y de justicia.

«La Cierva encontró correcto que se faltase al secreto del sumario y que se enderezase con una campaña de la prensa todo sentimiento de piedad para el procesado, y que el Sr. Ugarte dijera en Madrid á los periodistas que Ferrer había sido el caudillo de la rebelión.

Además, se reprodujeron en esa campaña hejas clandestinas y cuantos medios inusitados podían utilizarse para producir el odio público contra Ferrer.

En este punto el orador manifestó que siente verdadero cansancio y que le falta todavía mucho por decir, por lo cual pide al presidente que le reserve la palabra para mañana.

La presidencia accede á la petición y se suspende la interpelación. Los Sres. Amado y De Federico formulan ruegos que no se oyen desde la tribuna de la prensa.

Se entra en el orden del día y se toma en consideración una proposición de ley del señor Bergamín referente al catastro parcelario.

Se suspende el debate y se levanta la sesión á las siete y cuarto.

Madrid 29, á las 10.50 noche.

El general Aznar conferencia con el comandante Orduña, el cual estaba en el despacho de secretarios en concepto de detenido.

Los conservadores decían que habían observado manifiesta contradicción en el discurso del diputado republicano, pues si bien en los comienzos dijo que no pretendía declarar inocente á Ferrer...

Los republicanos se mostraban muy satisfechos de Melquiades Alvarez, según dijeron, más que nada por sus rudos ataques á los conservadores y por las afirmaciones atrevidas que hizo.

Al salir del Salón Sesiones el Sr. Canalejas encontró en los pasillos al Sr. Lombardero, á quien le preguntó cuál era su opinión respecto á lo ocurrido esta tarde.

El jefe del gobierno le replicó que no lo había hecho el gobierno porque el Sr. Alvarez (D. Melquiades) no ha acabado todavía su discurso, que ha de continuar mañana.

El conde de Romanones y algunos diputados de la mayoría censuraban acremente la actitud de muchos liberales, quienes no solo dejaron aislado al general Aznar cuando éste interrumpió á D. Melquiades protestando de algunas frases, sino que además golpeaban estrepitosamente los pupitres.

El Sr. Burell decía en los pasillos, comentando la sesión, que ahora el Sr. Canalejas no tendrá más remedio que inclinarse definitivamente hacia la izquierda, pues es público que el proceso Ferrer y no otra cosa fué lo que trajo al Poder á los liberales.

Añadió que era muy de hacer notar que el gobierno, según consta en el Diario de Sesiones, había hecho declaraciones juzgando el proceso Ferrer con el mismo criterio que los republicanos, y mal podían decir lo contrario ahora.

Se comentaba mucho que el Sr. Villanueva y otros moretistas asintieran á lo que decía el diputado republicano, y mostrasen su disconformidad cuando hablaba el Sr. Ruiz Valarino.

El Sr. Aznar ha sido muy felicitado por el elemento militar por sus interrupciones de protesta. El ministro agradeció modestamente estas felicitaciones, diciendo que estaba tanto más obligado á intervenir después del incidente de las tribunas.

Se asegura que los militares están organizando un banquete en honor del comandante Orduña. Todos los periódicos elogian el discurso pronunciado por el Sr. Ruiz Valarino, calificándolo de discretísimo y razonado.

En la cuenta de las gestiones practicadas en Madrid y de la resolución de los asuntos de interés que estaban trabajando en la Corte. El Sr. Portela les ha felicitado por el éxito obtenido.

«Mañana se reunirán los delegados de las entidades adheridas á la campaña contra la ley de Jurisdicciones para tratar del mitin que celebrarán el domingo próximo.

«El alcalde, señor marqués de Marianao, ha recibido un telegrama del Sr. Giner de los Rios comunicándole que el ministro de Instrucción pública le ha ofrecido de momento subvencionar con 30.000 pesetas la Exposición Internacional de Arte.

«Cuatro labradores del pueblo de Chastellullit del Bois refugiáronse en una choza durante el temporal, con tan mala suerte, que cayó en aquel instante un rayo, dejando carbonizado á uno de ellos y los restantes casi asfixiados.

«Una comisión de industriales que efectúan las obras de reforma en el gobierno civil, y que todavía no han cobrado sus facturas, han visitado al gobernador lamentándose de no haber recibido contestación á los telegramas que dirigieron al Sr. Canalejas, ministros de Hacienda y Gobernación, interesándose el pronto cobro de lo que se les adeuda.

«El Sr. Portela les ha manifestado que no ha recibido orden alguna relacionada con el pago de las cantidades que reclaman los industriales. Estos han telegrafado de nuevo á los Sres. Canalejas y los ministros citados, rogándoles excusen recibo de los telegramas.

«Continúan fundeados en el puerto el crucero «Extremadura» y dos contratorpederos. El comandante de Marina ha recibido una cariñosa carta del almirante de la escuadra Sr. Santaló, agradeciendo á todas las clases sociales de Barcelona las atenciones de que han sido objeto durante su estancia en la ciudad.

«Ante los propósitos del partido radical de expulsar del mismo á Lorenzo Ardó, acusador de Ferrer, el Sr. Lerroux ha escrito una carta al diputado Pich, desautorizando en absoluto tal idea.

«Llega á mi poder un ejemplar de la cartacircular que la Juventud Autonomista se ha permitido enviar á los centros y entidades del partido, planteando con notoria injusticia y sin elementales conocimientos una cuestión gravísima que no estoy dispuesto á tolerar.

«Yo que he leído las declaraciones de los procesados y de los testigos que intervinieron en los sucesos de julio respecto á faltas desprovistas de toda razón y las acusaciones que se le hacen á Ardó, y convego, fué más digna y noble su intervención que la de otros, de los cuales nada dices, y como pienso de ese modo y juzgo con conocimiento de causa, opíngome desde ahora á cuanto se intentase en contra de Ardó, hasta el punto que su expulsión, si la toman, la tomaría yo como aplicada á mí persona.

«Consteles, pues, que no permito se castigue á quien cumple honradamente lo que dictó su conciencia, y espero reaccionen ustedes, y mejor enterados, rectifiquen su propósito.»

«Esta carta ha sido leída en la Juventud Autonomista y se dará cuenta á los presidentes de los centros radicales. Coméntase la defensa que de Ardó hace el Sr. Lerroux.

«La Publicidad continúa publicando cartas y documentos que figuran en el proceso Ferrer. Ha causado penosa impresión la catástrofe ferroviaria de que ya di cuenta.

«Entre las víctimas se encuentra Petra Arquines, que marchaba á Manresa á recoger unos documentos que necesitaba para contraer matrimonio en plazo breve. Se trabaja activamente para dejar libre la vía.

«Está siendo objeto de grandes comentarios un artículo que ha publicado El Correo Catalán, titulado «Inglaterra y la Masonería».

«El citado artículo, en el que se ataca la política del gobierno, va firmado por D. Dalmacio Iglesias. «Una numerosa comisión de obreros sin trabajo á causa de las pasadas huelgas, ha visitado esta mañana al marqués de Marianao en demanda de trabajo.

«Imposible es describir el efecto que en la Cámara produjo esta interrupción. El señor conde de Romanones, más diligente que nunca, fué el primero en condenar al extraño interruptor, ordenando que fuese detenido en el acto. Los secretarios Sres. Arias de Miranda y Quiroga subieron apresuradamente á la referida tribuna, al mismo tiempo que el caballero interruptor salía acompañado de los ugiéres.

«Requerido el detenido por los indicados secretarios, siguió á éstos al despacho de los mismos, donde les entregó su tarjeta, en la que se consignaba el nombre de D. Salvador Orduña, comandante de artillería.

«El Sr. Orduña hizo algunas protestas de justificación de su conducta, y los secretarios, con frases de la mayor cortesía, le aconsejaron que se calmase.

«Pocos momentos después se reúnen en el despacho de ministros el jefe del gobierno, el ministro de la Guerra y el capitán general.

«Allí fué conducido el jefe del ejército antes nombrado por los secretarios, y minutos después de permanecer reunidos con aquéllos, quedó en libertad, acompañándole hasta la puerta los dos referidos secretarios.

«Al salir á los pasillos el ministro de la Guerra, acompañado del capitán general, fué rodeado por los periodistas el primero, quien les manifestó lo siguiente: «Nada ha pasado de importancia si no que un jefe, cuyo nombre ya conocen ustedes, estaba presenciando la sesión, y al oír determinada frase, no pudo reprimirse, lanzando una interrupción que solo demuestra el espíritu de integridad que domina en el ejército.

«Por lo demás, el Sr. Orduña ha dado toda clase de explicaciones y ya está paseándose.»

«Según El Mundo, una persona de reconocida seriedad aseguraba ante varios periodistas que el comandante Sr. Orduña, después de reconocer su falta, manifestó que lo dicho por el diputado radical, si lo hubiera asegurado el jefe del gobierno ó cualquier otro diputado de respetabilidad, seguramente que lo hubiera podido oír sin alterarse; pero las censuras dirigidas por un diputado como el Sr. Soriano ó el Sr. Lerroux, que hasta hace pocos días se han estado dirigiendo las mas graves injurias sin protestas ni acción alguna por su parte, era cosa que no había podido escuchar con calma.

«El mismo periódico—El Mundo—escribía comentando el debate, y luego de elogiar cumplidamente al Sr. Ruiz Valarino: «Por fin, Melquiades Alvarez se deja llevar de su palabra ardiente y dice que la sentencia del Consejo de guerra de Barcelona era injusta. Se arma el gran escándalo, y Romanones le pide la rectificación del concepto. El orador republicano asegura que él respeta al ejército, pero que no lo adula. Dice además que no es intangible con la Constitución; que al mismo Rey no se le defendió antes, y ahora, para el ejército, se extreman las defensas.

«El Sr. Alvarez pide la simpatía y el respeto de la Cámara para probar que la sentencia es injusta. De ésta dice que se dió por error; al fin se impone; callan todos, y el orador sigue su discurso.

«Combate las leyes militares, donde se definen vagamente los delitos y se castiga dracónicamente las culpas, y por eso sus sentencias son un ultraje á la sanidad del Derecho.

«Las interrupciones son enormes, á pesar de lo cual, el Sr. Alvarez sigue remachando el clavo, con la protesta del ministro de la Guerra.

«Canalejas sigue imposible el debate; no toma parte en las interrupciones. El Sr. Alvarez hace un buen discurso; pone en el pasillo; vista hábil; pero sus razones son más políticas, que propias del caso. Luego de desmenuzar el Código militar, entra el Sr. Alvarez á tratar, en síntesis, del proceso Ferrer, y repite muchos de los cargos de Soriano. La Cámara se distrae y el orador parece que no acabará hoy.

«La Correspondencia Militar, con el título «La opinión militar», escribe: «A la hora de cerrar esta edición se conocen ya las incidencias de la sesión del Congreso. En los círculos militares las discusiones y comentarios son vibrantes y animados, elogiándose unánimemente la decidida actitud del ministro de la Guerra ante las vergonzantes gallardías de D. Melquiades.»

«El mismo periódico, con el título «Reunión de jefes de cuerpo», declara: «Mañana no se celebrará en Capitanía general la acostumbrada reunión de generales con mando y jefes de cuerpo...»

«Al llegar á este punto aparece truncado el sentido literal del párrafo, como si se hubiera suprimido de él algo. Desde luego que la noticia queda, como puede verse, incompleta, falta que no podemos atribuir á los encargados de su transmisión.»

«El Diario Universal comenta el debate con los siguientes comentarios: «Ha revestido la sesión de esta tarde extraordinario interés, no pudiendo hoy, como en los días anteriores, decirse que la expectación del auditorio ha sido defraudada.

«Habló en primer término el Sr. Soriano, que terminó su discurso pidiendo la revisión del proceso Ferrer, y anunciando la acusación del gobierno conservador, bajo cuyo mandato se dictó y ejecutó la sentencia, levantándose á continuación el ministro de Gracia y Justicia.

«El discurso del Sr. Ruiz Valarino, muchas veces subrayado por muestras de aprobación de gran parte de la Cámara, fué una demostración notabilísima, clara y metódica de la legalidad estricta, dentro de la cual se desarrolló el célebre proceso, y una justificación elocuente de la conducta del tribunal militar que intervino en la causa.

«Al terminar su discurso fué muy aplaudido por la mayoría. A continuación usó de la palabra D. Melquiades Alvarez, advirtiéndose en la Cámara el natural movimiento de interés que la intervención de orador tan eminente no podía menos de producir.

«Después de explicar brevemente las razones que han determinado su intervención en este momento del debate, expone en forma magistral el carácter representativo de la figura de Ferrer, y dirigiéndose al señor Maura, le acusa de no haber tenido en cuenta los altos intereses que le estaban confiados al negarse á aconsejar el indulto, no obstante conocer por los embajadores el estado de opinión que se había creado en el extranjero, pesando luego á examinar el proceso. Afirmó que consideraba injusta la sentencia, dando esta declaración lugar á la intervención inmediata del presidente de la Cámara y al vivo incidente que en el extracto consignamos.

«Al exponer luego las razones en que fundaba su afirmación, se vió que éstas arrancaban del estado de nuestra legislación penal militar, siendo la conducta de los jueces consecuencia ineludible de la aplicación de la ley. Si esto hubiera precedido y no seguido á la frase mencionada, es seguro que no se habría producido el incidente.

«El Sr. Alvarez suspendió su discurso á las siete, por encontrarse fatigado. Al anunciarse que se encontraba en el orden del día, los diputados abandonaron el salón. Al retirarnos del Congreso—á las siete y media—en los pasillos la agitación era extraordinaria, comentándose con gran viveza los incidentes del debate.

«Cuando salió D. Melquiades fué aplaudido por los republicanos. Quisiéramos equivocarnos, pero se nos figura que se ha producido un estado de opinión algo peligroso, y desde luego, completamente contrario á la serenidad de juicio que requiere un asunto tan grave como el que es objeto de la interpelación.»

«El Radical comenta el debate en la siguiente forma: «El Sr. Soriano comprende que es tarde para recuperar algo de lo mucho perdido en los tres días de debate, pero no puede, no quiere dar cima á su turno, sin darle un lejano eco. Recuerda que un día no lejano hiciera grandes promesas de desenmascaramiento, de desnutrir, de apostrofar á los lerrouxistas, y la ocasión le parece de perlas para cumplir sus anuncios, y en un rasgo de candoroso maquiavelismo, presenta á los amigos de Lerroux como plétonicos espectadores de los sucesos de la semana sangrienta tocados de un espíritu conservador, que para sí quisieran los propios Sres. Maura y La Cierva, y después de haber descargado su conciencia el Sr. Soriano y dar á la vindicta pública las desnudades del lerrouxismo, el orador se siente fatigado en medio de un elocuente encomio de hombros del respetable auditorio.

«El ministro de Gracia y Justicia hace un discurso razonado y con grave mesura, defendiendo á los tribunales de justicia, y considerando justos sus fallos.

«Se levanta á hablar D. Melquiades Alvarez en medio de gran expectación. Apenas podemos concretar la impresión que producen las primeras palabras del gran jurisconsulto.

«La Epoca resume el debate en la siguiente forma: «Al empezar la sesión, fueron muchos los diputados que permanecieron en los pasillos, y en las tribunas estaban los concurrentes con comodidad. Los diputados que entraron en el primer momento, no prestaron gran atención á los comienzos del discurso del Sr. Soriano.

«Aunque lo que ya lleva dicho el Sr. Alvarez, á la hora que alcanza este comentario, da sobrada base á la crítica, al reproche y á la controversia á que nos mueven nuestros sentimientos y nuestra convicción, repíngmonos estos estímulos, para que no pueda cargarse á cuenta de nuestro apasionamiento lo que dijéramos.

«Suponemos que D. Melquiades terminará su discurso esta tarde, y mañana apreciaremos en conjunto la aparatosa oración de tanto anuncio precedida y con tanto ruido empezada.

«Antes de él han intervenido el Sr. Soriano y el ministro de Gracia y Justicia. Aquél parece que ha terminado, al fin, su discurso—¡perdón!—de inexactitudes y desplantes, terminando con la petición de que se revise el proceso Ferrer, con el mismo fundamento que hubiera podido pedir que se revisase el del crimen de la Guindalera.

«[Era tan delzabable el castillo levantado en el aire por el orador radical, que no ya á tan experto orador y jurisconsulto como el Sr. Ruiz Valarino, á quien no hubiera reunido tales dotes, le habría sido sencillísima la réplica: Pero justo es reconocer que el ministro de Gracia y Justicia no se ha limitado á contestar al Sr. Soriano, advirtiéndole con clara percepción el Sr. Ruiz Valarino que su misión era llevar á todo el mundo la convicción de la impecabilidad é infalibilidad del fallo, y á esto ha dedicado su metódico y razonado discurso, que la mayoría ha aplaudido justa y calurosamente.»

«otras cosas que yo honradamente considero desprovistas en absoluto de fundamento. No cabe negar que el giro impreso al debate Ferrer no es normal; pero esto ya se sabía antes de que comenzara. Las consecuencias que puedan derivarse de este debate nadie las puede prever, pero repito que á nadie han de beneficiar.

Madrid 30, á las 2.15 madrugada. Incendio.—Entierro de un inspector de Policía. Dicen de Niza que en el hotel Bristol de Beauben se declaró anoche un violento incendio que destruyó por completo el edificio. Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Los viejeros alojados en el hotel salieron á la calle medio desnudos en demanda de auxilios. Las fuerzas de la guarnición y los bomberos contribuyeron con heroísmo á la extinción del incendio.

«Comunican de París que ayer se verificó el entierro del inspector de la brigada móvil de policía que hace poco fué herido por los apaches. El entierro constituyó una grandiosa manifestación de protesta contra los perturbadores del orden. El acto fué presidido por el padre de la víctima, asistido el presidente del Consejo de ministros M. Monis; el teniente coronel Boulanger, en nombre del presidente de la República; los presidentes de la Cámara de los diputados y del Senado; el ministro de Instrucción pública; el alcalde de París; el prefecto de policía, M. Lepine, y los representantes de todos los ministros.

«Asistió también una nutrida representación de la magistratura y comisiones de centros oficiales, corporaciones, sociedades, etc. Condenado.—La aviación. Un despacho de París participa que los tribunales han condenado á tres años de prisión al camelot du roi Lecourt, quien, como se recordará, agredió á M. Briand, el día de la inauguración del monumento á Ferry. La causa, que estaba concluida desde hace tiempo, volvió á la Sala correccional, por haber recurrido el procesado contra la primera sentencia.

«Otro telegrama comunica que el aviador Céi, cayó con el aeroplano que tripulaba, en el río Sena. Su estado es gravísimo. La crisis italiana.—De Marruecos. Dicen de Roma que, según se asegura, el radical Nitti sustituirá al socialista Bisolotti en la candidatura á la cartera de Agricultura.

«Según un telegrama de París Le Matin publica varias noticias de Fez diciendo que ha empeorado notablemente la situación, pues las habillas se niegan á ponerse de acuerdo con el Sultán. Al parecer, los rebeldes tienen el propósito de sitiar la capital. Muchos residentes europeos han ido ya á refugiarse á sus respectivos consulados.

Madrid 30, á las tres madrugada. Noticias de Salónica.—Incendio. Comunican de Salónica que se agrava la situación en la frontera de Montenegro, donde se vienen registrando repetidos incidentes. Cuatro mil albaneses refugiados en aquel reino, invadieron el territorio turco, atacando los puestos de la frontera y apoderándose de varios blocaus.

En Albani resultaron muertos treinta soldados albaneses. «De los Estados Unidos, dicen que se produjo un incendio en el edificio del gobierno del Estado. Quedó destruida la biblioteca, cuyas obras se evaluaban en más de cinco millones de francos. Los bomberos son impotentes para dominar el fuego.

Política rusa. Un despacho de San Petersburgo recibido en París da cuenta de que ha dimitido el presidente de la Duma, Gontchikoff. A pesar de la reserva con que se rodean los antecedentes y las dificultades de la última crisis, se conocen por menores de la misma, por las declaraciones de un caracterizado personaje. Según éste, Stolypine fué víctima de las manobras reaccionarias en el seno del Consejo del Imperio por los miembros del mismo, y principalmente por el conde de Withe, quien no perdona á Stolypine el haberle reemplazado en 1906 y el haber sofocado el movimiento revolucionario que él no pudo reprimir.

Fallecimiento de un preso.—La situación de Fez. Telegrafian de Almería que en la enfermería de la cárcel falleció Francisco Leona, autor principal del repugnante crimen de Gador.

«En Tánger se han recibido noticias de Fez, según las cuales, los Benimilitr, á las mismas puertas de la ciudad, sostuvieron un combate con las tropas leales. Estas huyeron. Los europeos se han refugiado en sus consulados respectivos. Se espera la llegada de tropas francesas para proteger á los europeos.

«La situación de Fez no puede ser más crítica. El Sultán está muy acongojado y los Benimilitr envanecidos. Se teme que los rebeldes saqueen la población. Nuevo gobierno. El nuevo gabinete italiano ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidente, Giolitti; Negocios Extranjeros, marqués de San Giuliano; Justicia, Finocchiaro; Obras públicas, Sacchi; Tesoro, Tedesco; Hacienda, Jactó; Agricultura, Nitti; Guerra, Spingardi; Marina, almirante Cattolica; Instrucción, Quaredo; y Correos, Calissano.

El tiempo. El Boletín Meteorológico dice que la borrasca del centro del Mediterráneo se va aproximando á las costas de Levante, y apareciendo ya sobre el mar balear. También se aproxima á Galicia otra depresión que aún está lejana. En toda España continúa el régimen lluvioso, y el mar está bastante agitado en todo el litoral. La máxima de ayer fué de 17 grados en Orense, Tortosa y Almería, y la mínima de hoy, de 9 grados en Cuenca.

Los cambios. Ayer se cotizaron: Los francos, á 8.50. Las libras, á 27.42. Los tabacos ganaron hoy tres enteros, quedando á 333.

IMPRESA DOMENECH.—MAR, 65

De Barcelona

Barcelona 29, á las 11.50 noche. En busca de refugio.—El declaro.—Los obreros caldereros en cobre declarados en huelga.—Dando cuenta de sus gestiones en Madrid.—Reunión preparatoria.—Subvención para la Exposición Internacional de Arte.—Muerto por un rayo.—Reclamando lo que se les adeuda.—Carta de gratitud del almirante de la escuadra.—Actividad comentada.—Signen las cartas.—Del descarrilamiento.—Al título comentado.—Pidiendo trabajo.—Movimiento de buques.

A causa del mal tiempo reinante, se ha refugiado en este puerto el vapor «Federico», que procedente de Cete dirigiase á Gandía. Hace un día frío y lluvioso. En el mar reina fuerte temporal.

El crucero «Extremadura» y los torpederos que debían haber marchado á Rosas á reunirse con el resto de la escuadra, no lo han hecho á causa del temporal. «Se han declarado en huelga los obreros caldereros en cobre, por no haber contestado los patronos á las nuevas bases de trabajo que les presentaron el domingo último.

«Se ha comunicado esta decisión á la Federación General de Trabajadores de España, de la que forma parte la entidad á que pertenecen los huelguistas. «El alcalde y secretario del Ayuntamiento han conferenciado con el gobernador, dando-

De la MADRUGADA

Madrid 30, á las 1.30 madrugada. Comentarios á la jornada de ayer. España Nueva publicaba anoche la siguiente impresión del debate: «De gran sensación fué también la jornada parlamentaria de hoy. En escasos tribunales y pasillos, notábase la misma expectación y el ansia misma que desde el principio de este debate se viene escuchando la labor acusadora de Rodrigo Soriano, que con sólida é indestructible argumentación ha formulado el mayor de los anatemas contra el gobierno conservador.

Rodrigo Soriano ha terminado hoy su magistral discurso, revelando una vez más en su labor excepcional dotes parlamentarias que no han podido menguar en nada su delicado estado de salud, ni la fatiga que supone tan penoso trabajo.

En forma valiente y serena, y sin caer en la provocación, lanzó contra los responsables del fusilamiento de Ferrer la acusación más terrible que se ha oído en el Parlamento.

No aludió tampoco Soriano á aquellos otros que, pasando por revolucionarios, son hoy gentes pacíficas y olvidadas de lo que en otro tiempo predicaron.

Cuando nos retiramos de la tribuna, empujé su discurso el ministro de Gracia y Justicia, en cuyas primeras frases se ve la fuerza del cumplimiento de un deber impuesto por el cargo y por la situación. «El Heraldo comenta el debate, dando un bombo extraordinario á Melquiades Alvarez, al que pone sobre los cuernos de la luna. El incidente surgió á consecuencia de la interrupción á Soriano, desde la tribuna presidencial, lo relata de la siguiente forma: «A poco de reanudar esta tarde el Sr. Soriano su discurso y cuando el orador hacía referencia á una teoría sustentada por el señor Maura, combatiendo al gobierno del señor Sagasta, en la que el jefe actual del partido conservador aseguraba que á veces la

